Classe de PREMIÈRE    S

Le : 17 novembre 2000

Durée : 1 h 00

Physique-Chimie

Interrogation écrite N° 2
TOUT DOCUMENT INTERDIT.

L’utilisation d’une calculatrice est interdite.

La présentation et la rédaction font partie du sujet et interviennent dans la notation.

I°) CHIMIE : sur 10 points.
une pile de valeur
On réalise une pile en utilisant les deux couples : Ag+ / Ag et Ni2+ / Ni.

La pile a les caractéristiques suivantes :

( Masse du fil d’argent immergé dans la solution : 1,08 g.

( Masse de la lame de nickel immergée dans la solution : 0,587 g.

( Solution de nitrate d’argent : 30,0 mL à 1,00 mol.L-1.

( Solution de sulfate de nickel (II) : 30,0 mL à 1,00 mol.L-1.

1°)
a)
Faire un schéma légendé de cette pile.


b)
Rappeler quelles sont les conditions standard de fonctionnement d’une pile. La pile étudiée fonctionne-t-elle dans ces conditions ?

2°)
On constate, grâce à une étude parallèle, qu’une lame de nickel plongée dans une solution de nitrate d’argent se recouvre en quelques minutes d’un dépôt d’argent métallique.

a)
Préciser, en justifiant la réponse, les positions relatives, dans la classification électrochimique, des couples oxydant / réducteur en présence.

b)
En déduire la polarité de la pile étudiée.

3°)
établir les demi équations-bilan électroniques des réactions se produisant à chaque électrode de la pile lorsque celle-ci débite un courant d’intensité I ; en déduire l’équation-bilan de la réaction chimique de fonctionnement de la pile.

4°)
Quel est le réactif qui va s’épuiser le premier ? Justifier la réponse.

5°)
La pile débite dans un circuit extérieur un courant continu d’intensité constante : I = 0,500 A, jusqu’à ce que sa f.e.m. s’annule.

a)
Quelle quantité d’électricité Q aura alors traversé le circuit extérieur ?

b)
Quelle aura été la durée de l’opération ?

Données :
Masses molaires atomiques : Ag = 108 ; Ni = 58,7 g.mol-1.


Quantité d’électricité correspondant à 1 mole d’électrons : un faraday : 1 F = 96 500 C.

II°) PHYSIQUE : sur 10 points.
démarrage acrobatique
Dans cet exercice, les résultats numériques seront donnés avec 2,0 chiffres significatifs.
Les photographies 1 et 2 au verso représentent le démarrage acrobatique d’une motocyclette {Mc}.

La masse de l’engin et du pilote est : M = 0,40 tonne. On prendra : g = 10 m.s-2.

1°)
Déterminer la valeur P du poids 
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 du système : {Mc}. Représenter 
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, à une échelle que l’on choisira, sur la photographie 1, en précisant son point d’application.

2°)
On s’intéresse à l’action de l’air sur le système : {Mc}.

Celle-ci se manifeste par deux types de forces :

(
la poussée d’Archimède ;

(
l’action de l’air liée à la pénétration de {Mc} dans la masse gazeuse.

a)
Quelles sont les caractéristiques (direction, sens, norme et point d’application) de la poussée d’Archimède 
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a exercée par l’air sur {Mc} ?

On estime le volume total de {Mc} à 2,5 m3, et la masse volumique de l’air est : (air = 1,2 g.L-1.

b)
Comparer les normes de 
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 et de 
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a et proposer une conclusion.

c)
Préciser la direction, le sens et le point d’application de la force 
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 d’action de l’air sur le système {Mc} lorsque celui-ci roule à vitesse constante sur le sol horizontal (photographie 2).

d)
De quels facteurs dépend la norme f de 
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 ? On précisera l’influence de chaque facteur sur la valeur de f.


... / ...
3°)
Représenter, sur la photographie 1, sans souci d’échelle, la force 
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 exercée sur {Mc} au contact roue arrière-sol.

Justifier la représentation.

4°)
Les amortisseurs avant et arrière de la motocyclette sont modélisés par deux ressorts identiques et verticaux, de raideur k.

Lorsque la motocyclette roule à vitesse constante sur un sol horizontal (photographie 2), chaque ressort modélisé est comprimé de 10 cm. En déduire la valeur numérique de la raideur k de chaque ressort.
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